



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 97 (8090)

ВТОРНИК, 1 СЕНТЯБРЯ 1998 ГОДА

Поздравляем!

Уважаемые учителя, воспитатели, работники учреждений народного образования, учащиеся. Администрация района горячо и сердечно поздравляет Вас с замечательным праздником — «Днем знаний».

Это светлый и яркий праздник для наших детей, молодежи, учителей и родителей.

1 сентября — день радостных встреч одноклассников, друзей, учителей, с родной школой. Этот праздник уже давно стал всенародным.

Выражаем уверенность в том, что учительство района с достоинством выполнит ответственную миссию — обучение и воспитание подрастающего поколения, вложит опыт, знания и душу в это прекрасное дело — образование человека.

От всей души желаем всем здоровья, благо-

получия, творческих успехов, поиска, удач и большого человеческого счастья!

С добрыми пожеланиями
Глава администрации района:

Ф. КАЗАКБАЕВ.

Управление народным образованием Хайбуллинского района и Совет председателей профкомов тепло и сердечно поздравляют педагогические коллективы, учащиеся и их родителей с Праздником — Днем знаний.

Желаем всем вам успешного учебного года, новых творческих достижений, крепкого здоровья, мирного неба, семейного счастья и благополучия.

Уборка-98

Последний валок зерновых обмолочен

Земледельцы колхоза «Красный доброволец» давно зарекомендовали себя как опытные добросовестные полеводы, ежегодно одними из первых завершают посевную кампанию, активно проводят сенозаготовку и всегда, без чьей либо помощи, сами успевают качественно убрать выращенный урожай, да еще помочь соседям. Как бы трудности не сопровождали полеводов района в этом году, к чести добровольцев, они не растеряли делового настроя, спокойно, старательно вершат свой нелегкий труд и в эту уборочную страду. И вот последний валок обмолочен. Вся зерновая масса, что поступала с поля сразу же направлялась на очист-

ЗАВ-40, на которых добросовестно работали Газим Аминов и Миннихамет Билалов, а затем водитель Фарит Нураев отправляет зерно в склады. Этот успех лишний раз доказывает: там, где организованность и дисциплина, стремление преодолеть трудности, можно добиться поставленной задачи. Как бы времена не настали, и как бы нам не жилось, без трудолюбивых работников никак не обойтись. Такова суть самой жизни и никому не дано ее изменить. Пример добросовестного труда на уборке показывали комбайнеры Карим Ибрагимов, Николай Панафидин, Айса Султанов, Хайдар Атанов, Александр Юртаев, Юрий Болотин, Газим Билалов, Петр Мил-

ев, Раис Хайдаршин, Анатолий Мартынов и многие другие. Водители Билаловы Ахнаф, Гариф и Ражап, Шафрат Сымбулатов без задержки оперативно перевезли все зерно на ток непосредственно. Своевременно помогали устранять неполадки в поле сварщик Ахтям Билалов, Ринат Акназаров, слесаря Салимьян Атанов и Булат Акназаров. Своевременный обед и ужин повышает настроение у комбайнеров, а их в поле привозили водители Нуриман Билалов и Алексей Павлов.

Уборка завершена, битва за хлеб позади по работ у полеводов еще много в поле. У механизаторов сегодня важная задача — подготовить полностью зябь под яровой сев — весны 99 года, думается они и с этой задачей справятся добросовестно.

Д. РЫБАКОВ.

Впереди — зябь

28 АВГУСТА коллектив КСП Вазям первым в лесной зоне района завершил уборку зерновых на всей площади. Комбайнеры на жатве Булат Гафурович Каримов, Салават Сафович Хунафин, на подборке и обмолоте Рамиль Рамазанович Сури и Нурислам Шайхисламович Кускильдин, водители Кишнягал Кускильдин, Булат Гафурович Каримов являлись примером на жатве.

Хорошо была организована работа по очистке зерна на току. В первую очередь в хозяйстве полностью засыпали семена под яровой сев 1999 года. После оказания помощи в уборке зерновых в КСП «Урал» механизаторы усилили темпы работы по вспашке зяби.

М. РАХМАТУЛЛИН.

Готовность ферм к зимовке

Чуть больше 300 голов крупного рогатого скота, в том числе 100 дойных коров встанет с наступлением холодов на зимне-стойловой период в коллективном сельхозпредприятии имени Салавата. Поголовье не такое уж и большое, но забот по подготовке животноводческих помещений к предстоящей зиме хватает и здесь.

— Основная наша работа, — начал свой пояснения зоотехник хозяйства Раис Юсупович Ата-

А вот три коровника особого ремонта не требуют. Бревенчатые, крепкие, добротные.

— Поставили их недавно, — продолжает рассказывать уже руководитель хозяйства, — так что нужно провести только обмазку и побелку. Этим займутся сами же животноводы, также будем утеплять тамбуры. Чтобы коров напоить, будем выгонять их на прогулку, где и организуем водопой.

Холода не заставят ждать

нов, — это ремонт родильного отделения и телятника, которые расположены в одном животноводческом помещении. Точнее, заново нужно возвести полностью крышу над родильным отделением. Над телятником крышу перекрыли в прошлом году, остается побелить, обмазать внутри, утеплить, возможно местами заменить полы. Это же самое следует сделать и в родильке. Сейчас крышу возводит наша бригада из пяти человек, работают споро и до холодов успеют. Сейчас вся проблема упирается в приобретение шифера. Денег в колхозной кассе нет, опять же предстоит предлагать в обмен мясо.

Вместе с зоотехником и председателем КСП З. Г. Адельгильдиным осматриваем территорию фермы, коровники. Немалая проблема с поступлением воды в то же родильное отделение. Приходится ее подвозить. Следует обновить карды.

Осматривая коровники, обратили внимание и на отсутствие навозоудалительных транспортеров.

— Одна морока с ними, — говорят руководители хозяйства, — то свет отключат, то двигатель перегорит. А где при нашем безденежье приобрести новые или запчасти для ремонта. Поговорили с животноводами и решили весь металлолом убрать. Вычищаем навоз вручную. Тяжеловато, но надежно.

Довольно неплохое помещение и для содержания лошадей, их здесь 40. Нужно всего лишь застелить или же обтянуть пленкой. Это же нужно сделать и в других помещениях.

Чтобы без осложнений начать зимовку, сохранить поголовье надо ускорить работы и сделать бы надо добротно.

Зима — это строгий «экзаменатор», а холода ведь не заставят ждать.

НАШ КОРР.

Тревожный сигнал

КАКОЕ-ТО удрученное чувство осталось после посещения на днях деревни Иlichevo уж боль-

навоненная, ведь некоторые жители до сих пор не могут привести в порядок свои дворы и дома.

Не заботятся о себе

но неприглядна она не блещет особой красотой. Быть может это результат нынешнего весеннего

наводнения, ведь некоторые жители до сих пор не могут привести в порядок свои дворы и дома. Но есть факты на лицо, удостоверяющие в том, что ни местная администрация, ни руководство

КСП «Иlichevo», ни сами жители деревни просто не занимаются благоустройством своего села, приведением его в надлежащий санитарный порядок. А значит, не беспокоятся и о собственном здоровье.

В то время, когда в селе Новозирган перебиваются без питьевой воды (ее подвозят по дворам ежедневно), в деревне Иlichevo вода ручьями течет по улицам, скапливаясь в огромные лужи.

Вот где приволье для птичьего базара! В этой же грязи валяются свиньи, беспризорно разгуливающие по улицам деревни. Большинство водозаборных колонок в неисправном состоянии, колодцы переполнены водой, которая и вытекает наружу, создавая «бассейны» для домашней живности. Причем, местами эти колодцы без крышек, что небезопасно для детей. Одним словом, система водообеспе-

чения деревни нуждается в срочном ремонте.

Еще одна неприглядность, сразу же бросающаяся в глаза, — памятник воинам-иlicheвцам, погибшим на фронтах войны. Территория заросла бурьяном, давно не проводили покраску. Говоря проще, коллектив Иlicheвской школы совсем забросил этот памятник.

Можно ли говорить об уважении к памяти усоп-

ших, когда видишь неогороженное старое кладбище, да и на прежней до конца забор не поставили. Тут, как говорится, комментарии излишни.

Вот такое печальное зрелище предстает при посещении Иlichevo. Не пора ли местной администрации, руководству хозяйства, задуматься, и не стыдно ли самим жителям за свою деревню?

Р. ИМАНГУЛОВ.

1 СЕНТЯБРЯ — ДЕНЬ

1 сентября — старый, добрый праздник знаний. Нарядные, красивые девочки и мальчики с мамами и папами, бабушками и дедушками, с цветами и портфелями спешат в школу. Для них начинается новый учебный год, для кого-то первый, а для кого-то последний в родной школе.

Посежившие, обновленные за лето школы встречают своих учеников. Улыбки встретившихся старшеклассников, радостные лица подружек, любопытные глаза первокурсников. И море цветов — дорогим учителям, по которым многие школьники уже, наверняка, соскучились.

Для 720 первоклассников района этот день незабываемый. Здесь их научат многому — хорошо учиться, трудиться, дружить. Им есть на кого равняться, среди старшеклассников немало хорошистов и отличников. Последний учебный год встречают 369 юношей и девушек района.

Пусть же у всех у них будет побольше радостных и счастливых моментов в школьной жизни.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За достигнутые успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения, активное участие в общественной работе награждены:

ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ МИНИСТЕРСТВА НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН:

БИКБОВА Гульниса Сунагатовна — воспитатель группы продленного дня Галнахметовской средней школы.

БУХАРБАЕВ Ильмир Ришатович — директор районного детско-юношеского клуба физической подготовки.

ГАЛЛЯМОВА Гузель Гильмановна — учитель математики Уфимской средней школы.

КАРАБАЕВА Зия Хидиятовна — учитель начальных классов Акъярской средней школы № 1.

МАРЧЕНКО Валентина Петровна — учитель русского языка и литературы Татыр-Узюкской средней школы.

РАХМЕТОВА Рамиля Равилевна — воспитатель Ново-Зирганского школы-детского сада.

СУПАНОВА Флюра Зиевна — учитель начальных классов Степной средней школы.

ЗНАЧКОМ «ОТЛИЧНИК ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН»:

АЛИБЬЕВА Валентина Ивановна — учитель математики Бурибаевской средней школы № 2.

АРСЛАНБАЕВА Зайтуна Немагидовна — учитель начальных классов Акъярской средней школы № 1.

АРСЛАНОВА Рауфа Хусеиновна — учитель башкирского языка и литературы Самарской средней школы.

ИЛЪЯСОВА Гульшат Давлетовна — заместитель директора по воспитательной работе Ново-Зирганской средней школы.

ИШТАКБАЕВА Василия Даутовна — заместитель директора по учебно-воспитательной работе Акъярской средней школы № 2.

ЮЛДАШБАЕВА Алеу Ахметсафовна — руководитель образцового танцевального коллектива «Гульшазира» при ДДТ.

ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РУНО И СОВЕТА ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ ПРОФКОМОВ:

ПОНОМАРЕВА Ольга Ивановна — учитель начальных классов Савельевской начальной школы.

МОЛОДЦОВА Татьяна Николаевна — учитель биологии и химии Яковлевской основной школы.

АРТЫКБАЕВА Эльвира Рафкатовна — воспитатель Ново-Зирганского детского сада.

БИКБУЛАТОВА Мархаба Амировна — учитель математики Уфимской средней школы.

ИЛБАКТИНА Минзала Мухтаровна — старшая вожатая районного детского оздоровительного лагеря «Чайка».

В селе ты не просто
порядочный житель,
У всех на виду,
твое имя — учитель.
И сирое с тобой строгий,
и честь высока,
И пона твоя на миру
пелетка.

Учитель на село. По нему равняются и дети, и их родители. Общество предъявляет одинаковые требования к знаниям, умениям и навыкам учеников как в городской, так и сельской местности. Об одном учителе, мастере своего дела, о чувствователе прекрасного, опытного наставнике мы хотим рассказать.

Равиль Тимербулатович Кудабасев после окончания Стерлитамакского пединститута 17 лет работает в сельской школе, 11 лет директором школ, из них вот уже восемь лет директором Федоровской средней школы. Почему он стал именно учителем? Может быть любовь к этой профессии заглянула мама — Салиха Алтынгужевна, почти сорок лет проработавшая в сельской школе, самый дорогой, любимый человек. Она, которая дала ему понять, что основой этой профессии является любовь к своему делу, к детям, к окружающим тебя людям. Она, которая смогла вырастить, поднять на ноги, дать образование своим детям, вправе гордиться ими, ведь выбрали они «пелетку» профессию — дочь Чулпан и сын Равиль стали учителями физики и математики.

Учитель — это человек, который стоит между маленьким человеком и об-

Профессия — педагог

щечеловеческим опытом. И, как сельский учитель, Равиль Тимербулатович ставит перед собой и педагогическим коллективом задачи: научить ребенка думать и творить, ведь если ученик в школе не научится сам ничего создавать, то и в жизни он будет подражать, копировать. Цель педагогического коллектива школы: помочь ребенку овладеть учебной деятельностью, учить и жить по законам чести и совести, помочь видеть и чувствовать прекрасное, правильно оценивать свои силы и возможности, свои действия, пробудить желание и стремление к преодолению жизненных трудностей в наше нелегкое время.

Честный, беспокойный труд Равиля Тимербулатовича имеет хорошие результаты. С 1992 года учащиеся Федоровской средней школы занимают призовые места и становятся победителями районных олимпиад. Выпускники школ успешно сдают вступительные экзамены в престижные вузы республики. Как директор школы, Равиль Тимербулатович уделяет основное внимание созданию необходимых условий для развития творческого уровня каждого учителя. Большой авторитет среди учителей района у педагогов этой школы: С. М. Алибаевой, В. И. Костериной, Н. С. Каримовой, М. С. Кудабасевой, З. Г. Виксинаевой, Ф. З. Аминовой. Результатом плодотворной работы подколлектива школы и лично Кудабасева Равиля Тимербулатовича стала победа в этом году

выпускника школы, студента 1 курса физфака БГУ. Папа и affidина Александра на III Республиканской студенческой олимпиаде по физике.

Следующая задача, которая очень актуальна в сельской школе — возвращение к национальным культурно-историческим традициям. По инициативе Равиля Тимербулатовича и по просьбам родителей Федоровская неполная средняя была реорганизована в среднюю общеобразовательную, и в 1992 году были открыты параллельные классы с башкирским языком обучения. На занятиях в этих классах воспитывается бережное отношение к наследиям прошлого, к традициям, обычаям башкирского народа.

Но жизнь сельского учителя связана не только с уроками, со школой. Он еще и пропагандист, выступающий с лекциями перед сельчанами, и тонкий психолог, умеющий вовремя давать полезные советы родителям и учащимся. Учитель в селе — это образец поведения, культуры и ценностей общества. Таким примером для одиосельчан стала семья Равиля Тимербулатовича. Супруга — Мавлида Салимьяновна — тоже учитель, бессменный руководитель районного методобъединения учителей математики. Скромная, обаятельная, отзывчивая женщина. Мавлида Салимьяновна и Равиль Тимербулатович воспитывают четверых детей. Дети с малых лет приучены к труду, они не боятся ни какой работы.

Но самое большое внимание супруги уделяют интеллектуальному развитию своих детей. В этой семье царит культ книги. Дети с удовольствием читают художественную, научно-популярную литературу. У Мавлиды Салимьяновны большая коллекция записей классической музыки, книг о живописи, энциклопедической литературы.

Личный пример родителей, их добросовестное отношение к труду повлияло и на выбор профессии их детьми. Старший сын Азамат — студент 5 курса физического факультета БГУ, дочь Зайтуна — математического факультета БГПИ, средний сын Айрат — в этом году, окончив школу с серебряной медалью, поступил на физфак БГУ, младшая Гузель, любимица семьи, учится в 7 классе, участвовала конкурсов художественной самодеятельности, любит петь, танцевать, рассказывать стихи.

Супруги Кудабасевы — Равиль Тимербулатович и Мавлида Салимьяновна — за свою добросовестную работу награждены значками «Отличник народного просвещения РФ», «Лучшим подтверждением педагогического мастерства Равиля Тимербулатовича является присвоение ему высшей квалификационной категории в нынешнем году.

Вот и наступил учебный год. С праздником, дорогие учителя! Желаем всем добра, мудрости, терпения. А семье Кудабасевых, от имени учителей района, семейного благополучия, счастья, творческих успехов.

А. ЛАТЫПОВА,
методист РУНО.

С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ ШКОЛА?

ВОТ и закончились летние каникулы. Наступает новый учебный год. И нет уже беззаботного отдыха для учителя, впереди — встречи с учениками, уроки, родительские собрания, контрольные работы.

В Бурибаевской средней школе № 1 работают прекрасные, думающие учителя начальных классов, которые умело строят учебно-воспитательный процесс, экспериментируют, ищут крупицы новых подходов к работе с детьми, ведут большую воспитательную работу.

Коллектив работает над проблемой развивающего обучения, т.е. учитель не просто излагает новые знания, а обучает детей самостоятельно открывать новое на уроке, делать выводы, рассуждать, выделять главное, анализировать, устанавливать связи, сравнивать. Поэтому главное в методике развивающего обучения — ее ориентация на включение учащихся в ситуацию творческой деятельности. Изучая книги, статьи педагогов-новаторов, психологов, учителя начальных классов

заинтересовались методикой Л. В. Занкова. Первыми в нашей школе по его учебникам стали работать В. И. Овчинникова, М. Г. Каинова, Р. А. Байзитова. Затем эту методику стали применять в своей работе Р. И. Акбалина и С. В. Колесникова.

Начальное обучение, в соответствии со взглядами Л. В. Занкова, главной задачей ставит общее развитие учащихся, которое понимается как развитие ума, чувств школьников и как надежная основа усвоения ими знаний, умений и навыков.

«Начальное обучение», — указывает Л. В. Занков, — должно дать учащимся общую картину мира на основе ценности науки, литературы и искусства». Учебники Л. В. Занкова содержатся в опережающим обучением. По наблюдениям, вырос интерес детей к обучению, они с удовольствием стали учиться, очень активны на уроках, любознательны, задают много вопросов. Работая по данной методике, названная группа учителей добилась прекрасных ре-

зультатов обучения и аттестация данных учителей подтвердила это: всем присвоена 1 квалификационная категория.

Над проблемой оптимального чтения работают все учителя начальных классов. Оптимальное чтение — это чтение со скоростью разговорной речи в темпе от 120 до 150 слов в минуту. Это пятиминутное чтение перед каждым уроком, элементы динамического чтения. На уроках чтения особое внимание уделяется совершенствованию навыка правильного, выразительного, беглого чтения. Это достигается систематическими, ежедневными упражнениями, с применением таких приемов, как чтение текста «цепочкой», выборочное чтение, чтение в лицах.

Очень помогает дневник домашнего чтения. Ребенок ежедневно записывает в тетрадь прочитанную художественную литературу. Быстро, осознанно, читающие ученики, успешно усваивают программу среднего звена. В последние годы процент хорошистов и от-

личников в начальных классах и среднем звене соответствует. Это объясняется тем, что в настоящее время мы предъявляем более высокие требования к учащимся с развитым интеллектом, так же появилась связь между начальными классами и предметниками 5-х классов.

Заслуга учителей начальных классов Р. М. Буликковой, В. В. Аралбаевой, Л. И. Сомовой, Р. Р. Тугузбаевой, Н. Ф. Аквуксаровой, Г. Л. Кудрявцевой в том, что все свои силы, способности, свою любовь и преданность отдают детям, стараются тщательно продумывать свои планы проведения уроков с учетом нового в педагогике начального обучения и в воспитательной работе. Секрет их успеха — в желании работать, огромном трудолюбии. Учителей воодушевляет и движет вперед дело, творческий интерес.

Всех учителей поздравляю с началом нового учебного года! Желаю всем здоровья, творческих успехов.

М. КАИПОВА,
директор Бурибаевской средней школы № 1.

ЗНАНИИ

Взаимовыгодная помощь

Два дня, 25 и 26 августа, в районном управлении народного образования работала Сибайская выездная бригада, в составе которой были З. З. ЯХИНА (преподаватель общественных дисциплин), заслуженный учитель Республики Башкортостан), З. Р. СУЛЕЙМАНОВА (преподаватель педагогики и психологии), Г. М. БУНДАРЕВА, В. Х. СУЛТАНГИЛЬДИНА (заместитель директора Сибайского педагогического колледжа, заслуженный учитель Республики Башкортостан) Альфия Зиншурова (детский композитор, старший преподаватель Сибайского института), Р. Г. ДАВЛЕТБАЕВА (старший научный сотрудник Сибайского филиала Башкирского института образования) и многие другие.

Наш сотрудник в беседе с некоторыми участниками выездной бригады задал несколько вопросов.

Вопрос: С какой целью приехала ваша бригада?
Ответ (отвечает З. Р. Сулейманова): — основной целью нашего приезда было оказание методической помощи в форме участия в августовской конференции, на секционных занятиях (по предметам музыки, математики, русского языка и литературы, изо и черчения, истории, обеспечивающего труда и др.).

Вопрос: С каких пор выезжает бригада и как часто вы встречаетесь с коллегами нашего района? Какие задачи ставите перед собой?
Ответ: — Связь с Хайбуллинским районом существует около четырех лет. В 1997 году тоже участвовали на конференции. А в этом году к нам поступила заявка от районного управления народного образования с просьбой участвовать на августовской конференции, сделать глубокий анализ знаний абитуриентов района. На конференции мы прослушали заместителя главы администрации Р. И. Арсланова, он проинформировал о ходе поступления абитуриентов в учебные заведения. Мы были приятно удивлены тем, какое внимание уделяет администрация выпускникам школ. Оказывается, в Актюре проводились вступительные экзамены в вузы и колледжи, техникумы. Были названы также школы, где выпускники, имеющие высокие оценки в аттестатах вступительных экзаменах получали «1» и «2». В связи с этим, перед нами встала задача — объяснить причины, сделать анализ и нахождение путей выхода, чтобы в дальнейшем школьные оценки совпадали с оценками при поступлении.

Вопрос: — По предмету истории есть ли какие-либо изменения?
Ответ (отвечает З. З. Яхина): История теперь будет преподаваться в начальных классах — пропедевтические курсы исторического образования начальных классов.

На секционных занятиях рассматривались альтернативные программы — кому преподавать предмет истории — учителю начальных классов или учителю истории, и какими учебными пособиями пользоваться. Конечно, учителя истории более подготовлены, но каждая школа должна решать сама. Нужно отметить, что пособие по истории авторов Саплиных пользуется особой популярностью.

Вопрос: Кроме всего перечисленного выше со стороны бригады преследовались ли и другие цели?
Ответ (З. Р. Сулейманова): — Кроме методической помощи была оказана также помощь в подготовке к аттестации учителей и, в свою очередь, Сибайский педагогический колледж имеет около двадцати человек, сдавших кандидатские минимумы, они продолжили на уровне научных — исследовательских работ, в виде анкетирования (т.е. учителя начальных классов отвечали на вопросы), оказана практическая помощь Тамарой Михайловной Бундаревой. Она подарила сборник «Коррекционная программа для работы в начальных классах», кроме этого была дана консультация по проведению коррекционных программ. В. Х. Султангильдиной апробированы новые методики и тесты.

Вопрос: — В школах одной из основных обязанностей учителя является нравственно-эстетическое воспитание учащихся. Что бы вы сказали относительно этой части школ в нашем районе?
Ответ (Альфия Зиншурова): Нравственно-эстетическому воспитанию уделяется большое внимание. Зная, как много талантливых учащихся, приглашаем абитуриентов вашего района на музыкальный факультет Сибайского педагогического колледжа и педагогического института, где в этом году открылось и заочное отделение. Учитывая острую нехватку учебно-методических пособий для детей, мы работаем (Инга Илимбетова, Альфия Зиншурова) над новым сборником песен для детей младшего школьного возраста на башкирском и русском языках (Первый сборник «Белекескэ йыр куштенескэ» вышел в 1996 году). Инга Карамовна привезла свои стихи.

Вопрос: — В формировании личности очень важны первые годы жизни. Когда ребенок идет в школу, это тоже ответственный момент. Какие есть изменения в школах по обучению детей?
Ответ (Г. Давлетбаева):

Современные требования к учителям начальных классов ставят задачу пересмотреть критерии оценки по чтению, письму и вычислительной технике. По программе критерий занижен, если у ученика, закончившего начальные классы, техника чтения составляет 90 слов в минуту, то теперь она должна быть выше — до 120. Если в начальных классах за год пишут 56 печатных листов, а в 5-х классах — 105, нагрузка увеличивается сразу в два раза. Поэтому за счет новых эффективных, результативных методов работы и новых технологий, и в подаче материала, и в структуре урока, и в составлении тематических планов, в начальных классах можно добиться увеличения требования как в письме, так и в технике чтения.

Вопрос: — Каково впечатление от работы педагогов Сибайской выездной бригады?
Ответ (Р. Х. Ильзова): — Произошел полезный разговор, где поделились опытом лучшие учителя нашего района на всех 25 предметных секциях, особенно волнует нас преподавание общественных дисциплин. Мы планируем продолжить тесное сотрудничество учителей Хайбуллинского района и Сибайского педагогического колледжа. Это уже становится нашей традицией. Здесь же можно было определить, что делать по обучению учащихся на более высоком уровне, была оказана реальная помощь нашим учителям (по отдельным темам, ренертурау, которые считаются трудными). Обе стороны остались довольными от встречи.

Вопрос: — Что бы вы могли сказать о связи учителей района с коллегами из г. Сибай?
Ответ (начальник управления районного отдела образования Р. Р. Алагулова): — Проведена плодотворная, продуктивная работа. Сама методика проведения секционных занятий нетрадиционная, поэтому надеемся, что учителя-предметники получили ответ на интересующие вопросы, проблемы, обогатили свой опыт рекомендациями, предложениями, была оказана конкретная, практическая помощь. Районное управление народного образования выражает искреннюю благодарность представителям педагогического колледжа, педагогического института и БИРО г. Сибай.

Накануне нового учебного года всем педагогическим коллективам, коллегам желаю крепкого здоровья, плодотворной творческой работы, неиссякаемой энергии, семейного благополучия, чтобы 1 сентября дал большой положительный заряд всем, кто связан со школой. «Школа — дом родной, семья — школа нравственности» — чтобы эти выражения стали главным лозунгом в работе каждого коллектива.

Вопрос: — В формировании личности очень важны первые годы жизни. Когда ребенок идет в школу, это тоже ответственный момент. Какие есть изменения в школах по обучению детей?
Ответ (Г. Давлетбаева):

Современные требования к учителям начальных классов ставят задачу пересмотреть критерии оценки по чтению, письму и вычислительной технике. По программе критерий занижен, если у ученика, закончившего начальные классы, техника чтения составляет 90 слов в минуту, то теперь она должна быть выше — до 120. Если в начальных классах за год пишут 56 печатных листов, а в 5-х классах — 105, нагрузка увеличивается сразу в два раза. Поэтому за счет новых эффективных, результативных методов работы и новых технологий, и в подаче материала, и в структуре урока, и в составлении тематических планов, в начальных классах можно добиться увеличения требования как в письме, так и в технике чтения.



ПЯТНИЦА, 4 СЕНТЯБРЯ Первая программа

- 6.00 «Доброе утро»
- 9.00 Новости
- 9.15 «Роксолана — пленница султана»
- 10.05 Клуб путешественников
- 10.55 Смак
- 11.15 Дом. библиотека
- 11.25 Играй, гармонь любимая!
- 12.00 Новости
- 12.15 «Вместе»
- 13.00 «Русский транзит».
- 4 серия
- 14.10 Умники и умницы
- 15.00 Новости
- 15.20 Фильм-сказка
- 16.55 Улица Сезам
- 17.25 «Чердачок Фрунзе»
- 18.00 Новости
- 18.20 «Роксолана — пленница султана»
- 19.10 Здоровье
- 19.45 Поле чудес
- 20.45 Спокойной ночи, малыши!
- 21.00 Время
- 21.40 Великие сыщики. Детектив «Точно по расписанию».
- 23.50 Взгляд
- 00.40 Новости
- 00.50 Триллер «Ангел мщения»

Вторая программа

- 7.00 «Салом»
- 8.00 «Дежурная часть»
- 8.15 «Тысяча и один день»
- 8.35 Мультфильмы
- 9.15 Старая квартира. Год 1962. Часть 1-я
- 10.10 «Санта-Барбара»
- 11.00 Вести
- 11.35 «Преступление со многими неизвестными».
- 5-я серия
- 12.40 Диалоги о животных
- 13.35 «На дорогах России»
- 13.45 Торговый дом «Леонти»
- 14.35 Драма «Облако — рай»
- 15.55 Мультфильм
- 16.15 «Позовните Кузе!»

- 16.30 Башня
- 17.00 Вести
- 17.30 «Первые поделуи»
- 18.00 «У всех на устах»
- 18.30 «Доктор Марго».
- (Франция)
- 19.25 «Ашлаг» представляет
- 20.00 Вести
- 20.30 «Сэнгелдэк»
- 20.45 «Башкортостан»
- 21.00 «Йома»
- 21.30 «Башкортостан» (на русск. яз.).
- 21.45 «На своей земле»
- 22.05 «Концертный зал».
- Творческий вечер Фарзаны Сагитовой
- 23.32 Промо
- 23.40 «Дежурная часть»
- 24.00 Вести
- 00.30 Подробности
- 00.45 Эротическая мелодрама «Дафнис и Хлоя»

3 КАНАЛ

- 17.00 «Будни»
- 17.10 Музыка для Вас
- 17.25 Мультфильмы
- 17.45 «Безумный день или женитьба Фигаро».
- 2 серия
- 19.00 Янылыктар
- 19.20 «Санта-Барбара»
- 20.10 «Пэшлеуек»
- 20.30 Кунелем мондары

Н Т В

- 21.00 «Сегодня»
- 21.40 Герой дня
- 22.00 Детектив. «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона»
- 23.40 «Куклы»
- 24.00 «Сегодня»
- 00.40 Детектив. «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона»
- 01.55 Шоу Николая Фоменко «Империя страсти»

СУББОТА, Первая программа

5 СЕНТЯБРЯ

- 8.00 Фильм «Смотри в оба!»
- 9.20 Мультфильм
- 9.45 Слово пастыря
- 10.00 Новости
- 10.10 Дом. библиотека
- 10.30 «Утренняя почта»
- 11.05 «Каламбур»
- 11.40 Смак
- 12.05 Возращение Третьяковки
- 12.30 Оркестр Светлакова играет Гершвина
- 13.15 Фильм «Ключ без права передачи»
- 15.00 Новости

- 15.20 «Цивилизация»
- 15.50 В мире животных
- 16.30 Мультфильм
- 17.10 Как это было
- 17.55 Новости
- 18.20 Джентльмен-шоу
- 18.55 Сказки «Тысячи в одной ноге» в фильме «Богдаский вор»
- 20.45 Спокойной ночи, малыши!
- 21.00 Время
- 21.40 Мировое кино. Жан-Поль Бельмадо в комедии «Панама из Ниццы»
- 23.35 Футбол. Отборочный матч чемпионата Европы

Вторая программа

- 8.00 Мультфильм
- 8.15 Фильм «Осенние колокола»
- 9.30 «Лабиринт»
- 10.00 Доброе утро, страна!
- 10.45 «Почта РТР»
- 11.15 Кроссворд
- 11.40 «Любовь с первого взгляда»
- 12.05 Подиум Д.Арт
- 12.35 «Домашние хлопоты Натальи Варлей»
- 13.00 «Неделя в Санта-Барбаре»
- 14.00 Вести
- 14.30 Музыкальный ринг — новое поколение
- 16.00 «Закон и порядок»
- 17.00 Сам себе режиссер
- 17.30 «Ашлаг» представляет
- 18.00 «Будни и праздники «Баштрайсага»
- 19.05 «Телекомпас»
- 19.30 «Райхан»
- 20.00 Вести
- 20.30 «Сушылар»
- 20.45 «С праздником, нефтяники Башкортостана!»
- 21.30 «День за днем»
- 22.15 «Все это «На-на».

Концерт, посвященный Всемирным юношеским играм в Москве

- 23.35 Последний киносеанс. Комедия «Маленький город» (США)

3 КАНАЛ

- 15.00 «Европа сегодня»
- 15.30 «Ю музыка всерьез»
- 16.10 «Династия»
- 17.50 Мультфильмы
- 18.15 «С глазу на глаз».
- 18.35 Кунелем мондары
- 18.50 «Санта-Барбара»
- 19.40 «Отражение» представляет

(Продолжение на 4 стр.).

Угол падения — „40 градусов“

Не поощряйте пьяниц

МНЕ 70 лет. Пережитое горе, пережитые трудности дают о себе знать — часто хвораю. Но с этим можно еще справиться, а вот то, что ежедневно испытываю душевное угнетение со стороны родного сына — не желаю ни одной матери.

Мой сыншка сбился с верного пути, беспутал — три раза отсидел за решеткой, ума не работает, пьянствует. Нашел себе в соседней деревне сожительницу (собутельницу). Каждое их посещение в мой дом превращает мою жизнь в ад.

В начале лета мне пришлось лечиться в г. Уфе. За мое отсутствие они буквально все что под руку попадет обменяли на водку и организовали пьянку. Я уже не говорю о продуктах, а то ведь в ход пошли мумушества, которые накопила за всю свою жизнь. Дошли до того, что «загнали» даже мою Священную книгу Корана! Какой этикет, мораль и веру в Бога найдешь, чтобы кушать у алкавшей эту Книгу. Я не говорю уже про посещение в мой дом этих безбожников-пьяниц, удивляет меня вопиющая безтактность на-

селения райцентра. Уважаемые актеры, да и вообще население района! Не приобретайте у пьяниц ничего. Эти опухшие и пропахшие перегаром и потерявшие облик человека люди за бутылку водки готовы продать даже свою родную мать... Ведь Аллах все видит, хозяева этих вещей проклинаят и пьяниц-варюг, и тех, которые приобретают за бесценок ворованное. Не ищите за дармового богатство — это ведь людские слезы и горести...

Со слов пенсионерки записал

Ф. АБУЛЬМЕНОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

НТВ

20.30 «Герой дня без галстука»
 21.00 «Сегодня»
 21.30 «Итоги»
 21.45 «Инспектор-Развлекатель» (Франция)
 23.45 «Куклы»
 24.00 «Сегодня»
 00.40 «Кошмар на улице Вязов», фильм 1-й
 02.15 «Про это». Ток-шоу
 02.55 Фильм «Я не целую» (Франция — Италия)

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,
 Первая программа
 6 СЕНТЯБРЯ**

8.00 Фильм «День ангела»
 9.15 Спортлото
 9.30 «Дисней-клуб»
 10.00 Новости
 10.10 «Непутевые замет-

ки»
 10.30 Пока все дома
 11.10 Утренняя звезда
 12.00 Армейский магазин
 12.30 Играй, гармонь любимая!
 13.00 Крестьянские ведомости
 13.30 «Подводная одиссея команды Кусто»
 14.25 Смехопанорама
 15.00 Новости
 15.20 Клуб путешественников
 16.05 «Абазур»
 16.40 «Дисней-клуб»
 17.35 «Колесо истории»
 18.25 «Ералаш»
 19.00 Комедия «Человек с бульвара Капуцинов»
 20.55 Киноафиша
 21.00 Время
 21.40 Арнольд Шварценеггер в супербоевике «Коммандо» (XX век Фокс)
 23.30 Футбольное обозрение

00.05 Комедия «Говорящая обезьяна»
 01.30 Новости
Вторая программа
 8.30 «Служу Отечеству!»
 8.00 «Красная книга»
 8.55 Утро крестьянина
 9.30 Вовремя
 10.00 «Доброе утро, страна!»
 10.40 Легкая атлетика
 12.40 «Мир книг с Леонидом Куравлевым»
 13.00 «Неделя в Санкт-Петербурге»
 14.00 Вести
 14.35 Комедия «Человек изоткуда»
 16.00 «Закон и порядок»
 16.50 Мультфильм
 17.00 Диалоги о животных
 18.00 Совершенно секретно
 18.40 «К-2» представляет
 19.35 Русское лето
 20.15 Фильм «Папа»
 22.00 Зеркало

23.00 Старая квартира. Год 1975. Часть 1-я.
 00.20 Кинозал «К-2»
 «Рассекая волны» (США)
 02.50 Легкая атлетика. Гран-при ИААФ
3 КАНАЛ
 15.00 «Наш кастор»
 15.30 Кувелем мондари
 15.35 Мультфильмы
 15.55 «О кино и не только»
 16.20 «Барменша из дискотеки»
 18.00 Музыка для Вас
 18.10 Сериял «Династия»
 19.50 «День за днем»
НТВ
 20.40 Мир кино. «Джеймс Бонд - Агент 007», Фильм 1-й «Доктор Но»
 23.00 «Итоги»
 24.00 Премия «Оскар»
 Мистический фильм «Омен-4» (США)
 02.10 «Итоги. Ночной разговор»
 02.40 «Итоги. Спорт»

О порядке определения стоимости неоцененных строений, помещений и сооружений, принадлежащих на праве собственности, органом налоговой инспекции

Согласно Указу Президента РБ от 13 июля 1998 года № 404 «О мерах по обеспечению полного поступления в бюджет налога на строения, помещения, и сооружения граждан» предоставлено право налоговым органам при отсутствии инвентаризационной оценки строений, помещений и сооружений (жилые дома, гаражи, садовые домики, квартиры и др.), принадлежащих гражданам на праве собственности, производить их оценку исходя из стоимости одного кубического метра в зависимости от категории строения, налог на имущество физических лиц будет взиматься исходя

из этой стоимости строения до проведения полной паспортизации строений органами МВТИ. Уважаемые граждане! Тех, кто имеет строения, сооружения и помещения на праве собственности и не имеет оценку на имущество, просим явиться в Госналогинспекцию по Хайбуллинскому району в отдел налогообложения физических лиц с техническими данными на перечисленные выше здания.

Наш контактный телефон: 2-16-63.

Х. БАКТЫБАЕВ,
 и. о. начальника
 ОНФЛ ГНИ по Хайбуллинскому району.

Поздравляем

дорогую жену, маму, бабушку Рауфу Шаеховну АСЫНОВУ с 60-летним юбилеем.

Желаем всего хорошего, поклоняться хотим до земли.

Если чем мы тебя огорчили,

ты, родная, нам это прости.

Пусть слезы в глазах будут только от счастья.

Пусть в дом никогда не приходит несчастье, спасибо за все,

очень ценим тебя, желаем здоровья всем сердцем любя,

Пусть в сердце твоём будет радость земная,

Чтоб с ней ты еще много лет прожила!

С искренними пожеланиями муж, дети, внуки, внучки.

Асият, г.г. Учалы, Нерюнгри, Якутия.

дорогую и горячо любимого отца, свекра и бабушку Мухамеда ИМАМАТОВА поздравляем с 70-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, долголетия, неиссякаемой энергии и доброты.

Пусть годы идут, а виски седеют, пусть внуки растут, а лицо молодеет.

Пусть счастьем твоим наполнится дом, тебе за заботу к нам — низкий поклон!

С поздравлениями сыновья, снохи и внучки.

дорогую жену, маму Газиму Фахретдиновну АСЛАЕВУ из п. Целин-

ных с 45-летием со дня рождения, а также с 25-летием совместной супружеской жизни с нашим отцом Юлдыбаем Закировичем.

Живите долго без печали и страданий, будьте счастливы и не старейте душой, долгих счастливых вам лет жизни.

От имени всех родственников муж Юлдыбай, дочери Флюза, Альфина, сын Галинур, сноха Марина, внук Ильмир.

дорогую маму Махмудия Галиахметовну ИСЯНГИЛЬДИНУ (д. Исянгильдино) с 65-летием, отца Нутфрахмана Нигаматовича ИСЯНГИЛЬДИНА с днем рождения, и с 45-летием их совместной супружеской жизни, а также Фирхата Нутфрахмановича ИСЯНГИЛЬДИНА с 40-летием, Мурига Мулахметовича и Зифу Исмаиловну ЗИГАНШИНЫХ с днем рождения.

Желаем радости душевной, успехов в жизни

здоровья крепкого всегда

Не падать духом никогда.

От имени всех детей и внуков сын, зять Амир, дочь, сноха Гульгина, внучки Милля, Наиля.

уважаемую Гульнур Фахревию БАЙГУСКАРОВУ из с. Акъяр со знаменательным юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия, счастья и добра.

С искренними пожеланиями Райса, Халит, Фануза, Ирик, Айгуль Кильдибасовы.

коллектив магазина «Торговый дом» с. Акъяр от души и сердечно поздравляет Гульнуре Аллабердиевну ИЛЬЯСОВУ с днем рождения. Пусть радость светит тебе всегда,

Любовь родных, как солнце греет. Пусть стороной идет беда, Здоровье подводить не смеет.

ПРОДАЕТСЯ

автомашинка «Урал», — сельхозвариант, недорого, или на запчасти.

свадебное платье. Обращаться по адресу: пос. Бурибай, ул. Пушкина, д. 51, в любое время.

однокомнатная квартира в 2-х квартирном доме в п. Бурибай (Разведка). Имеется небольшая

Адрес: пос. Бурибай, ул. Центральная, 12, обращаться в любое время.

кино, д. 51, в любое время.

шой привлекательный участок. Обращаться по тел. 2-12-15, 2-18-81 в рабочее время.

УТЕРЯННЫЕ

квитанции ф. 25 № 732142-150
 733451-457
 733460-475
 730427-435
 613860-875
 616556-575
 616746-775
 734901
 734919-925
 735051-055

735070-075 ф. 7 а
 549050-075
 549556 ф. 244
 804943-952 считать недействительными.
 Хайбуллинский филиал САО «Росгосстрах».

БЛАГОДАРНОСТЬ

Нашу семью постигло несчастье. 29 июня наш сын попал в аварию. Находясь в шоковом состоянии, его доставили в реанимационное отделение при Акъярской районной больнице. Благодаря травматологу Семко Виктору Николаевичу, реаниматологу Ахьюловой Розалин Тагировне, начмеду Турмутаевой Миннигуль Мардановне, медсестры Инкильдиной Расимой сын был выведен из шокового состояния. Огромное спасибо главному врачу Бурдаевской участковой больницы Гайдишар Людмиле Павловне, которая в выходной день организовала сдачу крови доноров и выдала нам скорую помощь для от-

правки сына в г. Гай. Вся наша семья благодарна всем донорам, давшим свою кровь для спасения нашего сына. Особо хотим отблагодарить старшую медсестру Бурдаевской участковой больницы, друга нашей семьи — Колесникову Валентину Гавриловну, которая двое суток не отходила от нашего сына. Также мы выражаем искреннюю благодарность генеральному директору Бурдаевского рудоуправления Ринату Абдрахмановичу Викбону в оказании материальной помощи.
 Низкий родительский поклон всем.
 Семья Китаевых.

Объявления

стенка польская «Магнат», 5 секционная в упаковке, телевизор «Сони», новый, машина «Москвич», 1981

года выпуска. Цена договорная. Обращаться: пос. Бурибай, ул. Гагарина, 12, после 18 часов вечера.

УЛЬЯНОВСКАЯ ОБУВНАЯ ФАБРИКА

2 сентября в с. Акъяр производит распродажу обуви из натуральной

кожи всех ассортиментов по цене предприятия. Время работы: с 9.00 до 17.00 часов.

Коллектив управления эксплуатации Зауральского группового водопровода выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти сварщика

БАКТЫБАЕВА Раиля Ахтямовича и разделяет горечь утраты.

Выражаем глубокое соболезнование семьям Кужагильдиных из пос. Татыр-Узяк по поводу скорострительной смерти горячо любимой дочери, внучки, правнучки, племянницы, сестры **ИЛЬМИРЫ**

Друзья, ученики.

Коллектив работников Хворостянской школы-сада выражает глубокое соболезнование депутату райсовета Байчурину Анасу Идрисовичу по поводу безвременной кончины горячо любимой дочери

ГУЛЬНАЗ и разделяет горечь невозможной утраты.

Выражаем искренне соболезнование друзьям Анасу и Гулькай Байчуриным в связи с безвременной кончиной их любимой дочери

ГУЛЬНАЗ и разделяем горечь невозможной утраты.

Семья Сафиуллиных. Абзелиловский район.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей в-счет редакции 4080361070200590095 в Хайбуллинском ФКАИВ «Башкирия».

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по клубу, охотсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-96.

Газета выходит три раза в неделю: по вторнику, четвергу и субботе на русском и башкирском языках.